



智能辅助治疗 骨科医生有了最佳“一助”

● 现场直击

医师报讯（融媒体记者 荆冰）近日，由工业和信息化部、国家药品监督管理局共同组织开展的国家级“人工智能医疗器械创新任务揭榜入围单位”正式揭晓，由骨圣元化机器人（深圳）有限公司牵头的攻关项目“智能全骨科手术辅助机器人系统的研发与应用”，在全国千余项申报项目中脱颖而出，成功入围“智能辅助治疗产品”重点攻关方向的全国十家揭榜单位，为深圳市在该方向的唯一入围单位。

元化智能科技有限公司董事长兼总经理孟李艾俐女士带领团队短短三年实现了骨科手术机器人从软件到硬件的自主研发，成为行业头部企业。

她透露，公司的核心产品是具有世界领先水平的全骨科手术机器人，其中辅助膝关节置换适应症已经获批上市；辅助髋关节置换适应症已经提交立卷审查，有望于今年获批上市；脊柱及单髁手术机器人已经启动临床方案讨论。全球首创的专为骨科手术设计的协作式机械臂已经和获批的骨科手术机器人系统完成了联合调试；在获批的第一代自研导航方案基础上，第二代创新自研的导航设备已经完成研发工作，实现了产品核心部件全部创新自研，优化性能和提高手术精度的同时大幅度降低产品成本。

产品线方面，目前，其全消化道胶囊机器人产品已经完成注册检验，公司将陆续推出自研的后达芬奇无疤痕专科手术机器人系列，形成覆盖多科室和多临床应用的具有自主知识产权的原始创新产品矩阵。未来，元化智能将以原始创新驱动发展，目标是成为全球最优秀专科手术机器人公司。



关联阅读全文
扫描二维码

提到做手术，你想到的是什么？患者躺在手术台上，医生用手术刀切开需要做手术的部位，进行病灶的切除或是缝合。主刀医生神情严肃，挥汗如雨，不时还要应对突发的紧急情况……不久前，记者目睹了一台机器人做“一助”的膝关节表面置换手术，手术过程完全颠覆了一般人对于传统手术的想象。它以临床创伤小、并发症少、术后恢复快等优势，不仅成为许多医院救治情况特殊患者的新方式，而且成为受患者认可的一种更加前沿、科学、有望降低风险的医疗选择。

聪明的第一助手

患者是一位68岁女性，因膝关节疼痛多年行走不便，通过保守治疗，疼痛不仅没有缓解，而且日益加重。影像资料显示，她左膝内侧已磨损得非常厉害，关节腔间隙非常狭窄，且出现明显骨质增生。主治医师决定为她施行全膝表面置换手术。不同的是，这次他们使用一台骨圣元化全骨科手术机器人作为手术的“第一助手”。

手术即将开始，显示屏上患者腿骨的三维模型已经清晰呈现在术者面前，这是由软件基于人工智能算法对患者术前CT进行

骨科医生的“好帮手”

的自动分割。手术之前，手术规划已经通过机器人全部做好。

打开患者膝关节后，可见大量的软骨面磨损，洁白如玉的软骨已变得残缺不齐。这时，医生按照手术机器人的规划对股骨和胫骨分别进行注册，并通过导航跟踪系统在屏幕上实时显示确切的位置。

注册结束后，进入截骨阶段。机器人术前已经通过准确评估骨面软骨情况，设定好了截骨的厚度和角度，手术过程中，机器人还可以实时根据需求修改手术方案。

小巧的白色机身上，灵活的机械臂稳稳地进入截骨模式。显示器实时显示截骨工作情况，其中绿色代表安全区域，红色代表危险区域。如果遇到危险或截骨过深时，机器人将自动停止截骨操作。据之前的一项临床调查，机器人截骨厚度误差在0.5毫米之内。

中国人民解放军总医院第一医学中心陈继营主任表示，膝关节疾病常见于中老年人群疾病，晚期患者需要运用表面置换的方法让膝关节恢复原来的功能，损坏的膝关节能否实现精准截骨，是手术成功的关键。

这台全膝关节置换机器人除了具有极佳的稳定性以及准

确性、精确性以外，实时的反馈系统也确保了手术的安全性，尤其是保证患者重要的韧带等软组织不会受到侵害。

鲜明的四大优势

那么手术机器人在骨科手术治疗中具有哪些优势呢？

四川大学华西医院周宗科主任表示，全膝关节置换是目前骨科治疗膝关节退行性骨关节炎最常用的一种手术方式，术式非常经典，效果良好，但是由于常规手术工具的定位精准度低，传统基于X线片的手术规划效果受限，使得手术精准度有限，患者满意度不高，手术有效性和安全性还有待提高。但是手术机器人非常有效地解决了这些临床挑战。

再比如，膝关节下肢力线的重建以及放置的位置、角度，直接关乎假体的远期使用寿命。很多合并骨关节炎的老年患者，呈现O型腿或X型腿，手术中必须尽最大可能把患者的膝关节力线调整到接近180度，但传统手术仅凭医生经验“手摸眼看”，往往会产生误差，如果有机器人辅助，就可以把力线恢复得很精准。

“近期患者也许感觉不到微小区别，但就远期效果而言，置换后的假体使用寿命一定会更长，使

用手术机器人辅助，可以极大地提高手术的精度和准确度。”

公司所做的THA临床实验术后影像结果显示，假体安装前倾角和外展角与术前规划期望值相比基本均在5°以内，充分证明了骨圣元化机器人系统可以辅助医生完成精准的髋关节假体植入。

陆军军医大学附属新桥医院张瑗主任认为，相对传统手术，操作机器人更加便捷，“眼观导航显示器、在机械臂的引导下顺着预设的方向操作，给我们非常顺畅的体验。机器人会给我们一个实时反馈，我们根据反馈数据做出相应调整，有点类似玩电子游戏的趣味感。”最重要的是，他认为可以拉近年轻医生与年长医生在手术操作经验上的差距。“使用机械臂进行截骨的感觉，就像老师站在你的身后，扶着你的手，引导着你的工具，手把手教你完成手术，让你很稳、很准、很放心踏实，心里不慌，对于年轻医生技术和心理素质的提升帮助很大。”

据悉，公司的膝、髋关节置换手术机器人已经在中国解放军总医院第一医学中心、四川大学华西医院、陆军军医大学附属新桥医院、广东省人民医院等医院完成了数百台关节置换手术。

● 对话院士

元化智能科技（深圳）有限公司首席科学家 孟庆虎院士

早日实现从跟跑、并跑到领跑的飞跃

医师报：公司为什么选择骨科为突破口进行手术辅助机器人的研发和制造？

孟庆虎院士：元化智能是一家以原创技术引领专科手术机器人发展的高端医疗器械公司。2018年底，公司从香港到深圳落地的时候，国内市场关节置换机器人是空白，没有一家国内外公司有许可证。我们在全骨科手术辅助机器人技术已完整储备就绪的基础上，选择骨科手术中最难的全膝关节置换机器人产品作为主打产品，首先是希望填补国内空白，其次，也是希望展示我们的技术实力。最复杂的全膝关节置换完成之后，骨科的其他适应症，如髋关节置换、单髁置换、椎板切除、脊柱创伤等机器人辅助手术只需要做减法就能逐一完成。

医师报：与国内同类产品

相比，元化骨科机器人的优势和亮点是什么？

孟庆虎院士：骨圣元化机器人的优势在于团队多年的原创技术研发和沉淀，保证了我们产品的核心部件和全部软件可以实现全自主研发，不会受制于人，并且保持技术优势和引领市场。

医师报：作为国内唯一一家拥有骨科机器人全部核心部件自主研发能力的公司，自主研发背后的意义是什么？

孟庆虎院士：不会受制于人，不会被卡脖子。我们自己在产品定价和市场战略布局上有更多的自由度。最重要的是，我们可以利用自研创新技术完成跨越赶超，实现引领。

医师报：除骨科系列外，我们的产品线还将布局哪些领域，目前进展如何？

孟庆虎院士：我们以骨科为主打，以高精尖专科手术



深圳市南山区副区长蔡淡宏、孟庆虎院士、孟李艾俐董事长在骨圣元化产品上市会上

机器人为目标，布局有全消化道胶囊机器人，后达芬奇无疤痕自然腔镜手术机器人技术驱动的肝胆外科、泌尿科、妇科和胸外科，光声导航的穿刺机器人，视觉和力精准控制的智能咽拭子采样机器人等，公司目标是打造具有自主知识产权的原始创新产品矩阵。

医师报：手术机器人发展是目前器械领域最热赛道之一，

面对国外市场垄断，中国企业如何实现弯道超车？

孟庆虎院士：我们认为，在充分了解、吃透市场领军产品的优势和劣势后，应耐住性子，扎实打好基础，攻克核心技术，保护知识产权，坚持原始创新，找准产品特色切入点，才能实现跨越式超车，并通过坚持不懈地努力，完成从跟跑、并跑到领跑的质的飞跃。